

В диссертационный совет 6D.КOA-014
при Таджикском государственном
финансово-экономическом университете
(734067, Республика Таджикистан
г. Душанбе, ул. Нахимова 64/14)

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Джураева Хайринисо Хайдаровне на тему: "Постранственное размещение и специализация фирм малого и среднего бизнеса в Хатлонской области Республики Таджикистан", представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.0 – Региональная и территориальная экономика

Диссертационная работа посвящена одной из актуальных проблем постранственное размещение и специализация фирм и особенно вопросам совершенствования организации процесса пространственной специализации деятельности фирм малого и среднего бизнеса в Хатлонской области. Устойчивость регионального развития, подразумевает собой учет всех процессов, происходящих при территориальном распределении экономических ресурсов, оказывающих непосредственное влияние на пространственное размещение фирм малого и среднего бизнеса, на региональном уровне. В связи с этим у нас появляется возможность четкого определения места и роли конкретного региона в экономическом пространстве страны, и тем самым определение специализации территориальных зон в соответствии с его природными ресурсами.

Впервые исследуется широкий круг вопросов, касающихся пространственного размещения и специализации фирм малого и среднего бизнеса и актуальность разработки современной модели обуславливает необходимость в устойчивом развитии экономики региона в экономике открытого типа.

Для Таджикистана и его регионов теоретическую и практическую ценность имеет выявление новых направлений развития деятельности субъектов экономики региона. Большинство стран мира, рассматривают процесс развития различных форм деятельности субъектов экономики региона, как движущую силу развития общества, ускоряющую фактор производства материальных благ. Иначе достичь и обеспечить социально-экономическую независимость страны, не представляется возможным, ибо, только развивая различные формы и виды субъектов экономики, можно обеспечить устойчивое развитие общества в целом. Данное обстоятельство определило выбор темы диссертационного исследования.

В работе подчеркивается, что страны мирового хозяйства накопили огромный практический опыт в области теории и практики специализация

фирм малого и среднего бизнеса. При этом отмечено, что до приобретения независимости в Республике Таджикистан, как и в другие страны бывшего Советского Союза господствовала административно-командная экономика, в которой критиковали опыт зарубежных стран, а на предприятиях управленческие решения принимались индивидуально руководителями в рамках централизованного планирования народного хозяйства.

Автор подчеркивает, что на сегодняшний день в Таджикистане, благодаря экономической политике Правительства республики и осуществлению реформ, наблюдается ощутимый рост объема производства, особенно в перерабатывающих отраслях. Специфика легкой промышленности Таджикистана заключается в наличии большого потенциала сырьевых и трудовых ресурсов, что определяет перспективные направления его развития.

В 17 странице автор четко анализирует индекс промышленного производства и утверждает, что «промышленность Республики Таджикистан на протяжении последних лет демонстрирует значительный рост. Если в 2019 доходы всех форм хозяйствование составили 6249505 тыс. сомонов в Хатлонской области, то в 2021 гг эти показатели увеличились до 117874,6 тыс. сомонов.

В диссертационном исследовании отмечается, что лёгкая промышленность признана приоритетной отраслью, во-первых, она базируется на глубокой переработке местных сырьевых ресурсов (хлопок, коконы, кожсырьё и шерсть) и, во-вторых, обеспечивает занятость населения, особенно женщин и молодежи. Отрасль занимается выпуском хлопчатобумажной пряжи, джинсовой ткани, смешанных тканей, атласа, адраса, трикотажа и чулочно-носочных изделий, швейной продукции, кожи, обуви и кожгалантерейных изделий, ковров и напольных покрытий, мебели и полиэтиленовых мешков.

По мнению автора работы, в последние годы для национальной экономики Таджикистана главенствующую роль отдают инновациям и инновационным продуктам. Инновационные продукты (современная бесперебойная техника, незаменимая техника, аналоговая техника, техника, предназначенная на повышения производительности, росте труда) все больше охватывают основные производственные фонды. Роль этих компонентов в развитии отечественной промышленности, в частности, лёгкой, неопределимы и во многом зависит от разработанной модели развития бизнеса. Для промышленных предприятий лёгкой промышленности очень важно, чтобы стратегия развития и принятие управленческих решений были направлены, прежде всего, на эффективность намеченных целей и устойчивом росте.

Автор утверждает, что основными факторами препятствующими инновационной деятельности, являются следующие: дефицит собственных денежных средств; отсутствие или слабая финансовая поддержка со стороны государства; неопределенность инновационного процесса; высокие финансово-экономические риски; длительная окупаемость новшеств; острый дефицит квалифицированных кадров, низкая покупательная способность и т. д».

В диссертационной работе автором предложена формирование и развитие субъектов экономики в регионе и оно должно основываться на использовании всех региональных ресурсов, их доступности и возможности в полной мере их реализации, а также создание необходимых условий для нормального функционирования всех форм субъектов экономики в регионе. Подчеркнуто, что с помощью данной модели можно найти оптимальность принятия управленческих решений, которые позволяют совершенствования организации процесса пространственной специализации деятельности фирм малого и среднего бизнеса в Хатлонской области.

Наряду с положительными аспектами работы она не лишена и определенных упущений и недостатков:

1. В работе мало уделено внимание законам и законодательствам, которые были приняты за последние годы о предпринимательстве и малый и средний бизнесе.

Судя по автореферату, представленная работа является законченным исследованием, имеет научно-практическую значимость, отвечает требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а ее автор заслуживает присвоения искомой учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 - Региональная и территориальная экономика.

Декан экономического факультета
Таджикского аграрного университета
им. Ш. Шотемур, к.э.н., доцент

Подпись Олимова А.Х. заверяю:
начальник правового обеспечения и кадров
ТАУ имени Ш. Шотемур



Олимов А.Х.

Абдухалимзода Н.А.

Адрес: 734003, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, пр. Рудаки 146 ТАУ им. Ш. Шотемур
Тел: (+992 3222) 224-72-07, 917-05-90-90
e-mail: olimov-1976@mail.ru